

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA ENCARNACION ARCAINA BELLANDO DE ROSTAN

Ha fallecido á las tres y media de la tarde del día ayer

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Victoriano Rostán de Rueda; sus hijos doña Rita, don José, doña Pastora y don Victoriano Rostán Arcaina, hijo político don Carmelo Bueno Moreno, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas eleven al Señor una oración por su alma y asistan al funeral y entierro que tendrán lugar hoy 5, el primero a las once y el segundo a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 5 de Enero de 1912.

CASA MORTUORIA: Porcel, 10, 2.º—El duelo se despiden en la Plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION EN TODA LA REGION DE LEVANTE... CUATRO EDICIONES DIARIAS

Historia de un donativo

Escuelas para Murcia y para Huércal-Overa

Sr. Director de EL LIBERAL:

Muy distinguido amigo: Leo en el periódico de su digna dirección, correspondiente al 30 de Diciembre último, la transcripción de un artículo tomado del madrileño España Libre, con el epígrafe «Dos Escuelas para Murcia», que yo me permito modificar en la forma que va a la cabeza de estas notas, porque a mi pueblo natal también cupo en idéntico reparto de los fondos de la caridad cubana, cuando aquella memorable inundación de 1879, la adjudicación de un semejante edificio, que corre la misma suerte, o mejor dicho, la misma desgracia, en igual forma, como que proceden del mismo origen y sufren los mismos efectos; y haciendo causa común, cooperaremos con nuestra propaganda y publicidad a la vez, aportando algunos datos, a ver si entre todos podemos disipar algo de esa nebulosa en que se envuelve tan transcendental asunto y el paradero de esas benéficas pesetas, si no se han disipado antes de descenderse el velo; lo cual no puede ni debe ocurrir, tratándose de fondos de la caridad pública y de los intereses de los pueblos agraciados; siendo extraño haya pasado ya tanto tiempo sin ninguna eficaz solución.

Conseguido esto, habrá ocasión de clasificar cuales son los derechos correspondientes a esta ciudad y a nuestra villa de Huércal-Overa, con respecto a la construcción de dichas escuelas, si, como parece, se trata de los fondos de igual procedencia y destino.

Para ello no vamos a hacer un trabajo nuevo, concretándonos solo a reproducir lo consignado en la «Historia de la villa de Huércal-Overa y su comarca», que aunque conocida algo en la región, no está tan popularizada como indudablemente lo ha de ser por medio de su importante periódico, en cuanto al asunto que nos ocupa; y para dar cabida a ello y gracias a su amabilidad, cierro la presente, quedando suyo afmo. amigo y s. s. q. b. s. m.,

Asensio.

Antecedentes generales. También un periódico madrileño, España Nueva, número 1.502, correspondiente al 28 de Junio de 1910, y

con el mismo epígrafe «Historia de un donativo», dijo lo siguiente:

«Corría el año 1880, cuando la ya extinguida Diputación provincial de Santiago de Cuba, para socorrer a las víctimas de unas inundaciones ocurridas en las provincias de Murcia y Almería, inició una suscripción pública, que llevó á efecto con donativos de los habitantes de la capital y varios Municipios, por medio de un bazar.»

«Como siempre acontecía, el propósito de la Diputación tuvo feliz resultado y logró buen éxito.»

«La recolección produjo el importe líquido de 11.044 pesetas, cuyo importe fué remitido por la referida Diputación provincial, y previa la aprobación del Gobierno general, al entonces senador del Reino en las Cortes nacionales general don Luis Prendergast, para que, en unión de los demás senadores y diputados de la misma, repartiessen esa suma entre las víctimas de las inundaciones, a quienes iban filantrópicamente dedicadas.»

«Expresábase en el oficio dirigido al general Prendergast, en 10 de Mayo de 1880, que la Diputación, sin pretender trazar a los señores senadores y diputados de la provincia de Santiago de Cuba plan o forma alguna de distribución, se atrevía a indicarles cuál convenientemente sería adoptase un medio que llenando los propósitos humanitarios de los señores, perpetuase a la vez entre los socorridos el recuerdo de esa generosidad y desprendimiento.»

«El general Prendergast, por escrito dirigido al presidente de la Diputación en 15 de Junio de 1880, y agregado al expediente en 10 de Julio, acusó recibo del giro de 11.044 pesetas, producto del bazar y recolección para socorrer a los inundados de Murcia y Almería, y expresó que, de acuerdo con los demás representantes en Cortes de la provincia obsequiosa, procedería a aplicar la suma de manera que perpetuase la memoria de la ofrenda a hermanos desgraciados y que de la inversión se daría oportuna cuenta.»

«En el expediente de donde son tomados estos datos no consta que la diera, apareciendo que trece años después aún no tenía la Diputación noticia alguna del reparto de los fondos, pues consta una comunicación de 18 de Julio de 1893, dirigida al señor Bernardo Portuondo Barceló, en que se declara que la corporación provincial ignoraba el destino de su donativo y se recomienda al señor Portuondo que, como único de los diputados del 80 residente en Madrid, inquiriera lo hecho hasta el día, y en la forma que mejor le pareciese llevarse a cabo la repartición del donativo.»

«No se sabe, por no constar tampoco, qué gestiones realizara en este sentido al señor Portuondo Barceló.»

Gestiones ante el Consejo. Pasó el tiempo y las cosas siguieron

como estaban, hasta que, funcionando ya con la República los nuevos organismos llamados Consejos provinciales, el de Oriente recibió un escrito firmado por un señor Frutos Martínez Lumbrales, remitido dicho escrito en 24 de Octubre de 1907, por el cónsul de España en Santiago de Cuba.»

«El firmante, Frutos Martínez Lumbrales, es el patrono del Patronato Escolar de la Junta de Socorros de Madrid, y acudió al Consejo para que éste le diera su representación a fin de consumar la edificación de dos Escuelas de primera enseñanza para niños pobres, sucesores de las víctimas de la inundación, lo que, según se expresaba en la instancia, incumbía al Patronato por encargo de la Diputación provincial y endoso hecho a su favor de la cantidad consignada en el Banco.»

«En sesión celebrada el 3 de Diciembre de 1907, el anterior Consejo autorizó al Gobierno para que teniendo en cuenta el Estatuto de 6 de Noviembre de 1904, resolviera el asunto en la forma que estimara conveniente, y el entonces gobernador, señor Federico Pérez Carbó, otorgó a Martínez Lumbrales, en su calidad de patrono del Patronato Escolar de la Junta de Socorros de Madrid, el mandato y representación especial del Consejo provincial de Oriente para la consumación del donativo; comunicándole así al interesado en 12 de Diciembre.»

(Continuará)

DIARIO DE MURCIA

CORAZON Y ESPIRITU

Ayer se anunció en este periódico la inauguración de un nuevo establecimiento, cuyo dueño se llama Corazón Zamora Martínez y como sé que ha llamado la atención ese nombre, he de decir que se lo he puesto yo, cuando lo bauticé en la Alberca hace veintitrés años. Yo quise ponerle un nombre que le individualizara y distinguiera, que no lo hiciera un Jesús, o un Juan, o un Pedro más, y acordándome de lo que me decía la devoción al Corazón de Jesús me decidí por darle este nombre, tan dulce y grato.

Pues también le puse otro nombre poco usado a otro sobrino mío, que también tiene establecimiento en la misma calle de la Platería A este le puse Espíritu, no solo porque también es poco usado, sino en homenaje a la tercera persona de la Santísima Trinidad, la cual en muchos himnos religiosos, a penas si merece un «tibi quoque» de las escrituras eclesiásticas.

Realmente estos dos nombres sagrados no tienen precedentes bautismales (pero porqué no los han de tener? Se puede poner, lo mismo a un hombre que a una mujer, el nombre de Trinidad, o de Jesús y Jesusa y no se ha de poner el de Santo Espíritu y Corazón de Jesús.

Y en los tiempos que corren, en que para poder conllevar la vida hay que agarrarse a buenas aldrabas y que el Espíritu Santo lo ilumine a uno.

Del Corazón de Jesús ha hecho ya la iglesia cuanto puede hacerse y los fieles han consagrado esa devoción, que en Murcia tenía más precedentes que en ninguna parte; pues a primeros del siglo pasado ya el célebre dean Ostalaza, de esta cabildo eclesiástico, le dedicó un opúsculo devotivo muy bien escrito y erigió su culto en Madre de Dios. No faltaba más que hacer nombre de persona a ese miembro tan augusta y eso modesta y piadosamente le he hecho yo; y ahí está el que lo lleva, reverenciándole y orgullo de él, al frente de su establecimiento de paquetería.

Yo mismo digo del Espíritu, «Santum quoque Paracletum», por quien los ortodoxos y S. S. P. P. han peleado tanto para sostener su precedencia a «Patre Filio que...»

Creo, que si no el primero, he sido yo uno de los que han hecho antes este nombre sacrosísimo, nombre de cristiano.

Y no me pesa de ello, ni del uno ni del otro, porque los dos están bien empleados.

No leerán ustedes nunca que ni a Corazón ni a Espíritu les ha encontrado un cuchillo la pelicia.

J. M. Tornel.

Teatro Romea

«Sangre y Arena»

Anoche se estrenó la adaptación de la novela de Blasco Ibañez «Sangre y arena», cuyo arreglo está hecho por los señores Jover y Castillo, siendo autores de la música los señores Luna y Marquina.

La obra con ser un cuadro de color, un trozo de vida española, hubiera gustado más si no la hubieran hecho tan pesada los adaptadores con esas escenas de soldados y nazarenos, que ni tienen gracia ni resuelven nada en el asunto dramático.

Por lo demás, claro es, que allí palpita el sentimiento y la maestría del novelista valenciano, que rubrica su cuadro de teoría con esa real inhumanidad del monstruo que aplaude después de haberse quedado la fiera con un pedazo de corazón en los cuernos.

La interpretación fué muy esmerada y aceptable por parte de las señoritas Velasco, Pérez y las señoras Orozco, Barberá y Reoher, principales personajes de la obra.

La música ni fu ni fa; es decir, que ni da frío ni calor.

Solo se aplaudió el pasodoble a telón corrido, y éste se lo oímos a España una porción de veces.

Ordenes de Gasset

(POR TELÉGRAFO)

Purificación de las aguas y saneamiento de terrenos

Madrid 4 (9 n.)

Gasset ha dictado órdenes relacionadas con la purificación y la forma de abastecimiento de las aguas potables de uso doméstico.

Otras relacionadas con la defensa de los obreros en las minas.

Otras relativas al examen e investigación de las aguas que circundan las estaciones férreas, en donde se juntan empleados y viajeros.

Otras sobre el saneamiento de estos terrenos colindantes con las vías férreas, por no tener salida las aguas y ser objeto de fiebres palúdicas.

Además se obliga a las empresas a la desinfección de los vagones destinados al transporte de ganados, con el fin de evitar en lo posible la propagación de la gisepeda.

Otra de las órdenes se refiere a las plagas del campo.

Los gobernadores obligarán a la constitución de juntas locales para la defensa de todos los términos municipales y a la creación de un fondo destinado a combatir las plagas.

Además ordena a los gobernadores comuniquen si las Diputaciones han incluido en presupuestos ciertas cantidades por hectárea de viñedo.

Que se gire una visita a los que están invadidos por la langosta para comprobar si el germen que queda puede avivarse en la primavera próxima.

Se formula que las juntas locales formen los presupuestos para extensión de dicha plaga.

Los gobernadores quedan autorizados para imponer las multas precisas.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

«El suceso de hoy»

No se trata de uno de esos dramas pasionales que se desarrollan a la puerta del obrador, en la alcoba nupcial o en la mancebia, y que la imaginación popular cataloga a cuenta del amor y del honor al uso. Por esta vez la fantasía pública no hallará resquicio por donde transformarse al ruñán de hembras fáciles en romántico Romeo, ni al corruído, bien avenido con su indignidad, en héroe calderoniano.

No rubricó este suceso el rojo garabato de la navaja plebeya, que tiene en sangre y vino la leyenda de amor carcelario y matonismo, grabada en su hoja por la musa canalla.

Tampoco emerge de su fondo sombrío la fiera humana, hundiendo el feroz hocico en entrañas infantiles, ni profanando cadáveres...

Está advertido el lector y sepa que este suceso que historiamos carece de circunstancias espeluznantes, sabroso manjar para curiosidades malhas y fecunda vena inspiradora de fotografías inquietantes y terroríficas.

Se trata, sencillamente, del robo de una docena de platos, perpetrado por unos gólgos trashumantes, el más espigado de los cuales no suma otros tantos años de edad. Una de las estidias raterías que realizan los pequeños legionarios del gran ejército de la miseria que nos bloquea.

Acaso el lector superficial tenga un despectivo encogimiento de hombros para la pueril vulgaridad de este suceso, sin meditar que su transcendental importancia, estriba, precisamente, en ella; por que es signo de superioridad psíquica y buen criterio ciudadano, al decir de ilustres penólogos, estudiar con especial cuidado el delito endémico, raíz que nutre las ramas más monstruosas del árbol del crimen.

Entre estos chicos que rompieron un cajón y robaron unos platos, hay reincidentes centumaces de hurtos de menor cuantía; huéspedes asiduos de cuadras policíacas y zahurdas de vicio; caídos en la vagancia sin noción del bien y mal, sin principios de educación ni disciplina moral; blasfemos y omantistas preoces; alguno, sin padres conocidos ni albergos fijos; todos cuatro de buena gracia, pero muy descosidos, rotos y maltratados, como antaño se hallaron en la venta del Molinillo, en tierras de Castilla, el señor gentil hombre Pedro del Rincón y el señor caballero Diego Cortado, confirmados con los nombres de Rinconete y Cortadillo por el maestro Mozopodio, de gloriosa memoria en los fastos de la bellaquería andante.

En la sala de la Inspección, formados militarmente frente al vigilante de guardia, los cuatro delincuentes fueron sometidos al ordinario interrogatorio y confesaron su delito con un cinismo ingenuamente aterrador.

El más chiquitín de los facinerosos, merenuehe y enteco, nerviosillo como larva humana, dentro de un amplio chaquetón de lomo marino que se desfilaba sobre los tobillos desnudos y llenos de lacras, restableció la verdad que se zozobraba un punto en una infantil disputa.

El niño explicó, minuciosamente, el asalto, destrucción y saqueo del cajón que guardaba los platos, con la altivez orgullosa con que un aventurero hispano relataría sus gloriosas rapiñas y sus lances de amor y de fortuna a un compañero de galera.

La primera patada a las débiles tablas fué la suya, y fué su mano la primera que escurrió en las entrañas de la presa!

Sus pupilas se inflamaban bizarras y malignas al evocar el lance, y mestrando la huella roja que dejó en su manita un clavo rebelde se pavoneaba, ante la autoridad, como un héroe de hampa bajo sus harapos.

Los cuatro quedaron a disposición del Juzgado, y luego... a disposición del crimen.

Estos niños, en marcha por la pendiente de la delincuencia, no son caso aislado en Cartagena; son legión numerosa. El problema de la delincuencia infantil no admite tregua y a las clases directoras, intoxicadas por las luchas políticas, toca solucionarlo.

Esos niños abandonados, tienen que caer en el vicio y en el mal, fatalmente. Tienen que ser rateros y vagos y tahures. No puede ser otra

cosa. Cuando delincan no deben ser condenados a la Inspección, ni sufrir condenas carcelarias, ni golpes ni imputaciones groseras; deben ir a manos del psiquiatra, del pedagogo y del filántropo. Son víctimas de un horrible crimen social; del abandono de sus padres, míseros o degenerados, incapacitados para ejercer la patria potestad; del ambiente mefítico que les rodea desde la hora de su nacer, y de su ignorancia supina. No hay plano inclinado que lleve al crimen (con mayor rapidez que la ignorancia, escribió Benot, y Leibnitz, adoptando la frase de Arquímedes, decía: «Hacedme dueño de la enseñanza y yo me encargo de cambiar el mundo»).

El procedimiento de represión es ineficaz y absurdo; corregir y educar es lo preciso. Se impone una liga de defensores del niño abandonado, de acuerdo con las tendencias del moderno código penal privativo de la infancia. La cárcel pasó a ser reformatorio y éste ya se convirtió en escuela.

La delincuencia infantil aumenta en esta ciudad de manera alarmante; la blasfemia, el tabaco, el alcohol, los vicios más repulsivos y funestos, se apoderan de la infancia arrastrándola como ola de cieno a las playas de todas las degeneraciones.

Se impone el dique. Hay que procurar a toda costa la liberación de estos inocentes naufragos.

Esta infancia abandonada es la que persiguió por calles y plazas, entre mofas y pedradas, a míseros perturbados; la que ejercita sus instintos agresivos en las bárbaras pedreas; la que se lanza al ruedo en las fiestas de toros, desafiando a la fiera locamente; la que vende libros pornográficos por cafés y círculos; la que merodea por las mancebias, sin que la conciencia individual y colectiva sienta resquemores inquietantes, ni se juzgue roto de un atroz delito de ética social, ni se decida a convertir en himno la balada del poeta para volver al ciclo de las eglogas:

Venid, yo tengo para vosotros también un poco de corazón...

Miguel Felayo

Movimiento marítimo

Han entrado hoy: Vapor «Ciérvana», capitán D. Emilio Díaz, de Alicante, con carga general. Id. «Cabañal», capitán D. Francisco Sotero, de Alicante, con carga general. Id. «Aznaifarache», capitán D. Elias González, de Almería, con carga general.

Palibot «Virgen del Mar», patrón Jaime Colomer, de Andrántes, con carga general.

Han salido: El «Aznaifarache», para Alicante y el «Cabañal», para Almería con carga general.

Cartera de Cartagena

El notario don Rafael Blanes se ha excusado de desempeñar el cargo de perito suplente de la Junta pericial.

El gobernador militar de la plaza ha dado traslado al Ayuntamiento de una solicitud del soldado licenciado Ginés Cerezoleta Galindo sobre la plaza de cartero del Llano del Bal.

Han sido nombrados vocales de la Junta de Obras del puerto, don Joaquín Díaz Zapata y don Manuel Carmona Barado.

La compañía de Circo que dirige el notable profesor don Casimiro Wolski, dará dos grandes funciones en esta Plaza de Toros los días 6 y 7 del corriente, a las tres de la tarde.

Además del trabajo de célebres artistas se representará el día de Reyes la gran pantomima «Glorias de España ó la guerra de Melilla».

La entrada, comprendido el timbre, costará 30 céntimos.

D. Baltasar Gil ha solicitado autorización para poder establecer una herchateria en el muelle el próximo verano.

Debe comparecer en el Negociado de Guerra del Ayuntamiento, la vecina de Santa Lucía Martina García.

Se ha hecho saber a Santiago Hernández, que en el plazo de tres días procederá a la reparación de los desperfectos causados en una calle de la Diputación de La Palma.

El cabo Luis Esteve Alcolea se presentará con urgencia en el gobierno militar de esta plaza.

Hemos tenido el gusto de saludar al antiguo director de «El Día», don Liberato Monteles, el cual ha llegado a esta procedente de la Corte. Sea bien venido.

El torpedero número 1, salió ayer mañana fuera del puerto con objeto de realizar las pruebas preliminares de velocidad, alcanzando un andar de 23 millas, ó sean dos más de las estipuladas en el contrato.

En Los Barreros se halla gravemente enfermo el decano de los maestros de Cartagena don Mateo Denato María, cuya situación precaria es digna de toda compasión.

La prensa local ha excitado el celo del Ayuntamiento para que este remedie la situación angustiosa que viene atravesando el anciano profesor, que ha consagrado más de medio siglo a la primera enseñanza en el caserío de Les Dolores.

En el Hospital de Caridad falleció Pedro García Conesa, de 54 años, natural del Albuñón, el cual había ingresado en el pasado mes de Septiembre.

Fueron curados en dicho benéfico establecimiento, José Mellado García y Francisco Pallarés Pérez, de una herida de dos centímetros en el occipital, ocasionada por una caída y de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha producida en rifa.

En el día de ayer quedaban 104 enfermos.

Vida municipal

Hoy se procederá a nueva elección de tenientes alcaldes, por no haber tenido mayoría suficiente los nombrados en la reunión última.

También se designarán las comisiones municipales que han de actuar este año ó igualmente se nombrarán los señores concejales que han de formar parte de la Comisión de quitas.

El alcalde ha decretado la cesantía de los peones siguientes:

Antonio Cegarra, Antonio Rodríguez, Mariano Martínez, José Antonio García, Bartolomé Sánchez, Tomás Soto, Juan González, Cristóbal Montoro, José Bea, Florencio López, Francisco Ros, Romualdo Nieto y José Bobadilla.

D. Manuel García Martínez, ha sido nombrado practicante interino de Carteras en sustitución de D. Miguel Sánchez, que pasa a la Casa de Misericordia y D. Pedro Conesa Torralba, pasa a desempeñar la portería del Matadero de aves.

El guardia municipal José Cecilia ha sido nombrado cabo y se ha decretado la cesantía del sereno de Perin Alfonso Nieto Asensio.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematografía todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

Los duetistas Flores y Atelk. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Los notables artistas «Les Mestres».

Consulta Médico-Quirúrgica

A CARGO DE DON JUAN OLIVA Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3. En el Sanatorio: de 9 á 11 de la mañana.

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

Cascajares y Cortázar

Madrid 4 (2 t.) Han ingresado en el hospital del Buen Acuerdo el coronel Cascajares y el capitán de artillería Cortázar.

El tiroteo de ayer. Detalles Se conocen detalles del tiroteo habido ayer.

Desde Ishafen se vieron pasar numerosas tropas de moros, que descendían del Monte Mauro, corriendo hacia Tauriat, por el norte, hacia los barrancos que hay por Isaroren.

Otros grupos salieron del poblado de Yunina, corriendo luego hacia la costa.

Las posiciones de Ishafen y Tauriat-Zag, al mismo tiempo que dieron aviso al general Aguilera, cañonearon a los grupos.

Plazo cumplido

Ayer se cumplía el plazo concedido a los rebeldes que solicitaron perdón del general Aguilera, para entregar las armas y pagar una multa.

En vista de que no ha cumplido el ofrecimiento, el general Aguilera ha ordenado incendiar y arrasarlo las importantes pobladas de San Mar, Isaroren y Bekus, de la kabila de Benibugafar, que estaban ocupadas desde el día 27.

Sin duda el humo les arrojó, tirando el vivac de San Mar que guarnecía la columna Carrasco.

Allí se encontraba también la columna Zubia que había ido a relevar a Carrasco que debía regresar a Yuzamen; pero en vista de la actitud del enemigo, suspendió el regreso.

Los grupos intentaron pasar el río. Entonces rompieron el fuego las baterías de Cortázar y Abreu.

Algunos moros; ocultos en los barrancos tirotearon desde cerca de San Mar, contentándose con la fusilería de regimiento de San Fernando.

Se vio al enemigo que llevaba bajas.

Pudo tener muchísimas más si el temporal reinante hubiera permitido que algún buque se acercara a la desembocadura del Kert.

Los poblados han quedado completamente destruidos.

Sus moradores no habían podido sacar nada. Han quedado en la miseria.

CORDOBA

Preparando hospitales

Se prepara alojamiento en el hospital militar en previsión de la próxima llegada de heridos procedentes de la campaña del Rif.

MELILLA

Larrea mejorado

El general Larrea se encuentra muy mejorado de la afección que padece.

A diario recibe muchas felicitaciones con motivo de su ascenso a general de división.

Actividad inusitada

Se nota inusitada actividad en todos los centros oficiales de Melilla.

El general Aldave apenas descansa despatchando las asuntos pendientes. Amanece el temporal creyéndose que mañana pedrán desembarcar los refuerzos que han llegado de la península.

Visitas a Aldave

Han visitado a Aldave los kaidas de Quebdana, Bustia, Haddu, Kou y otros prestigiosos meros amigos de España.

La jarka amiga

Nuevos kabilen han reforzado la jarka amiga de Mazuza.

Detalles de un ataque

Se reciben nuevos detalles del ataque de los rebeldes al poblado de Goriba.

Un grupo de moros de Benibuyagi, intentó penetrar en un poblado que está próximo a la posición de Buxdar.

Los habitantes pidieron auxilio al capitán González Carrasco, el que mandando a la policía indígena salió al encuentro de los merodeadores.

Estos se parapetaron en un barranco rempuendo el fuego contra nuestras tropas.

El tiroteo duró hasta la madrugada. Los moros convencidos de su impotencia abandonaron el campo siendo perseguidos durante largo rato una distancia de más de dos kilómetros.

Nosotros no tuvimos bajas; pero el enemigo sí debió tenerlas porque a la mañana siguiente cuando se hizo la descubierta se vieron grandes regueros de sangre.

Otro ataque

Cuando Carrasco se disponía a rechazar a los atacantes de Gariba recibió orden de acudir en auxilio del poblado de Baladí.

Este poblado estaba siendo hostilizado por moros que estaban ocultos en las chumberas que rodean aquellos cortijos.

El tiroteo duró toda la noche. En previsión de nuevos ataques han sido alejados del pueblo los viejos, mujeres y niños.

Funerales por un héroe

El viernes se celebraron funerales por el alma del heroico capitán Méndez Blanco.

Este militar mandaba una compañía que quedó reducida á una tercera parte.

Méndez Blanco recibió un balazo en el muslo. No obstante la herida, siguió al mando de las tropas.

Cuando perdió mucha sangre, un soldado le tomó en los hombros continuando el brave militar en su puesto.

Una bala le atravesó el pecho al capitán, matando la misma bala al soldado y al capitán.

Dos soldados recogieron los cadáveres, siendo también muertos.

Además de las citadas heridas, el capitán recibió dos balazos en la cabeza.

Otros muertos

Casi al mismo tiempo que el capitán Méndez Blanco, murieron el teniente Bruno y el sargento Jimeno.

Este dejó mujer y cuatro hijos de corta edad.

El mayor de ellos tiene cuatro años y el menor tres meses.

Posición evacuada

Cumpliendo órdenes del general Aldave las columnas de Carrasco y Zubia han evacuado la posición de Sanmar, próxima al Kert. Carrasco marchó a Ishafen y Zubia a Res el Medua.

La columna Aizpuru.—El repliegue. La columna del coronel Aizpuru compuesta por tres batallones del regimiento de África, un escuadrón y una batería de montaña, queda a la derecha del arroyo Biterer, posición que domina los poblados de Imihaten, Sorra y Sanmar.

El repliegue se ha hecho sin incidentes protegido por el cañonero «Laya».

Incendio.—Tiroteo

Los Benibuyagi han incendiado el aduar de Ulad Haddu.

Hoy han regresado a Monte Mauro los grupos de moros que tirotearon Sanmar desde distintos puntos.

Convoy protegido.—El general Res.—Los heridos

Un batallón de Tarifa protegió el convoy de Ishafen sin ser hostilizado. El general Res se encuentra muy mejorado.

Maquinariarena sigue igual. Los demás heridos avanzan en la curación.

El monumento á Campoamor

(POR TELEGRAMA)

En el Retiro

Madrid 4 (2 t.) La Junta organizadora para erigir un monumento á Campoamor, ha acordado colocar la estatua del malogrado poeta en el Retiro.

Se inaugurará en el año próximo.

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAMA)

Ascenso

Madrid 4 (2 t.) La Gaceta publica un decreto ascendiendo a brigadier en la vacante de Larrea al coronel de Estado Mayor D. Ventura Fontan.

Pensionada

Declarando pensionada la Cruz de segunda clase del mérito militar que posee el coronel de Artillería don Francisco de la Paz.

Concurso

Convocando a concurso la provisión de varias plazas de ingenieros geógrafos.

Título vacante

También anuncia la vacante del título de marqués de Apertequia.

ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Ayuntamiento

El miércoles celebró sesión el Ayuntamiento, caso inaudito, en primera convocatoria. Aunque bien mirado no es de extrañar esta puntualidad de los nuevos ediles: el fenómeno se repite todos los años durante un par de meses; luego se van aflojando los bríos de los concejales y acababan por no acudir ni á cien tiros.

Preside el señor Sete. Se acuerda que la Electra alicantina aclare la consulta que se le hizo.

En vista de la indecisión hecha por el jefe del negociado de ensayos, expresó el alcalde la conveniencia de proceder al nombramiento de un agente ejecutivo que efectue el censo a los morosos, y se acuerda así.

Pasó a la comisión correspondiente la relación de los solares que existen en esta capital.

Declarada a instancias del señor Rizo la urgencia, se acordó trasladar a la Junta de Obras del Puerto la valoración de los terrenos de la actual plaza mercado que han efectuado los arquitectos señores Santafé y Fajarde.

Según dictámen de los mismos, el valor de la vetusta y antihipógena plaza de Abastos, que para vergüenza de Alicante, se eleva aun a pie, asciende á la suma de 1.242.947'97 pesetas que, ¡ya es valer!

Explanó luego el señor Soto su moción sobre construcción de un paseo en la playa del Babel y prolongación de la Avenida del doctor Gadea y calle de Alfonso el Sábio hasta la estación de M. Z. y A.

Después de ligeras observaciones del señor Rizo, se acuerda concebir amplias facultades al alcalde para llevar á cabo dichas obras, las cuales se propone acometer con el mayor entusiasmo.

Se da cuenta del nombramiento de alcaldes de barrio y de pedáneos para los partidos rurales.

El señor Clemente recuerda que en una de las sesiones anteriores se nombró una comisión para la reforma de las ordenanzas municipales, de cuya comisión formaban parte algunas señoras que han cesado. Se acuerda nombrar para la misma al nuevo concejal señor Ibañez.

Igual ocurre en la comisión especial de saneamiento y se designa al señor Campos.

Y se levanta la sesión.

Cartera de Alicante

Por el juzgado de instrucción de esta capital se manifiesta, que en el sumario que se halla instruyendo con motivo del hallazgo de unos restos humanos en la partida del Babel, y punto denominado «Aguja amarga» que tuvo lugar el día 5 de Diciembre último, se ha acordado citar á todas las personas que puedan aportar datos respecto a quien pertenecieron dichos restos.

—La Comisión provincial de Murcia ha acordado confirmar el ingreso en aquel manicomio del presunto demente Juan Bautista Asensi Berenguer, vecino de esta capital.

—Ha quedado constituida la nueva Junta directiva de la sociedad de Obreros marítimos de Alicante, bajo la presidencia de don Pedro Benimeli Mayer.

—La alcaldía de Villena ha remitido á este gobierno la lista de compromisarios para la elección de señadores.

—El alcalde de Alecy ha devuelto reformado el reglamento de la sociedad de aquella población «Juventud Católica».

Traslado de presos

Por la dirección general de Establecimientos penales, se han dictado los órdenes para el traslado de los siguientes presos en esta capital:

Juan José Gomez, Joaquín Verdú Sanchez y Mariano Colón, á Valencia.

Antonio Cantó Abad, Cristóbal Moltó Bonell y Francisco García Agulló, á Monóvar.

Gregorio Medina Quinto, á Murcia por Orihuela.

—El juzgado de instrucción de Alcoy, ha ordenado sean trasladados a esta capital, a disposición del presidente de la Audiencia, los presos por robo José María Alcaráz y Camilo Gisbert.

Riña

El cabo de servicio de carabineros del puerto, mandó detener a José Beltrán Celestine, marino, de 32 años el cual riñó con otro individuo de la misma profesión, desobediendo al referido cabo.

El Beltrán fué trasladado a la Casa de Socorro; donde le fué curada una contusión con erosión en la oreja izquierda.

LOS PRESUPUESTOS

(POR TELEFONO)

Prescinden de aumentos

Madrid 4 (2 t.) Canalejas está celebrando estos días varias conferencias con los ministros con el fin de acordar el proyecto de presupuestos; pues parece que existe el propósito de prescindir de algunos aumentos que consideraba el Gobierno indispensables.

Canalejas cambiará impresiones sobre este asunto con Rodríguez y con el presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso.

Se dice que el jefe del Gobierno encuentra pocas facilidades en determinados ministros, al querer convencerles de la supresión de las cifras que cada uno quería consignar en su respectivo presupuesto.

El Toisón a Echegaray

(POR TELEGRAMA)

Discursos

Madrid 4 (2 t.) El Consejo del Gobierno del Banco España ha hecho entrega a Echegaray de las insignias del Toisón de oro.

Con este motivo se pronunciaron discursos sentidos por Cobián y Echegaray.

Arrollado por el tren

(POR TELEGRAMA)

El cadáver sin identificar

Madrid 4 (2 t.) En el paso á nivel de la estación de Pozuelo se ha encontrado el cadáver de un hombre completamente destrozado, que debió arrollarlo el tren.

No ha sido identificado.

Conferencia telefónica

(POR TELEGRAMA)

Consejo en Palacio

Madrid 4 (4 t.) Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros.

Canalejas discursó dando cuenta al monarca de los asuntos interiores y exteriores que hay pendientes.

De Melilla no se sabe más que continúa el furioso temporal imposibilitando toda operación.

El presidente manifestó también a don Alfonso que había telegrafado a Aldave, participándole el número de fuerzas que se encuentran en Málaga dispuestas a marchar a Melilla en cuanto amaine el temporal.

Aldave ha contestado al telegrama diciendo que son por ahora suficientes las fuerzas que hay destinadas para el embarque.

Después del Consejo

Madrid 4 (4 t.) Después de celebrado el Consejo, Canalejas puso a la firma del rey los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia: Nombrando canónigo de la Catedral de Legroño a don Tomás Mazoncillo.

Creando un Juzgado de primera instancia en Cariñana.

De Gobernación: Citando para la fecha del 28 de Enero a elección parcial de diputado á Cortes por el distrito de Ibiza.

De Hacienda: Fijando en la cantidad de 688.099 pesetas los derechos que debe pagar a la hacienda pública las compañías extranjeras de minerales.

Banquete ministerial

En el Hotel Ritz. Canalejas ha obsequiado con un

almuerzo en el Hotel Ritz a los ministros.

Segovia

Tropas dispuestas

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido una comunicación diciendo que se halla dispuesta para marchar a Melilla al primer aviso la columna de municiones que se estaba preparando.

Los reos de Cullera

En el Supremo

El próximo lunes se verá en el Supremo la causa seguida por los sucesos de Cullera.

Hay gran expectación por conocer si será confirmada la sentencia.

Valores públicos

BOLSA

(POR TELEFONO) Madrid 4 (5 t.)

Table with financial data: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España ordinarias, Banco de Cartagena, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Tabacos.

BOLSA DE BARCELONA

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona.

Cotización oficial de la tarde del 4 de Enero.

Table with financial data: Interior 4 por 100 fin de mes, Alicantes, Nortés, Andaluces, Orenses, Volontales, París.

Table with financial data: Alicantes, Nortés, Andaluces, Francos, Madrid.

Table with financial data: Interior 4 por 100 fin de mes.

COMISIONES MUNICIPALES

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, quedaron elegidas las siguientes comisiones:

HACIENDA.—Primer teniente de alcalde, señor Baeza; señores Blanco, Ferrán, Guillaumón, Pardo, Lorca, Jover, Clavijo, Salvat, Lacárcel, Ramos, Martínez Hilla, Martínez Torres, Carceller Peña, Albaladejo, Salmerón, Ortiz, Diaz, Soler, Niño, Seiquer, Amo, González Sanz.

PROPIOS.—Señores, Clavijo, Lacárcel, Ramos, Lorca, Amo, Guillaumón, Jover, Ferrán, Pardo, Salvat, Martínez Torres, Diaz, Martínez (A.), Baeza, Albaladejo, González Sanz, Pérez Bartoluci, Niño Arnaldos, Alegría, Ortiz (D. Daniel).

POLICIA URBANA.—Señores, Salvat, Amo, Jover, Lacárcel, Albaladejo, Ramos, González Sanz, Seiquer, Solís, Ortiz, Ferrán, Carceller Peña, Martínez Hilla, Niño, Arnaldos, Pardo, Lorca, Valenciano, Martínez (A.), Ramos, Guillaumón.

POLICIA RURAL.—Señores, Jover, Lorca, Guillaumón, Lacárcel, Amo, Ramos, Baeza, Pardo, Ferrán, C. Peña, Salvat, Martínez Torres, Diaz, Martínez (A.) Clavijo, Hernández Arce, Borreguero, Jara Pallarés, Valenciano, Arnaldos, Alegría, Armero.

PLAZAS Y MERCADOS.—Señores, Lacárcel, Amo, Clavijo, Jover, Lorca, Baeza, Solís, Ferrán, Martínez Torres, Serrano, Ortiz, C. Peña, Martínez Hilla, Soler, Pardo, Seiquer, Valenciano, Martínez (A.), Diaz, Guillaumón.

GOBIERNO INTERIOR.—Señores, Martínez Torres, Amo, Lorca, Baeza, González Sanz, Ferrán, Jover, Pardo, Lacárcel, Valenciano, Salmerón Ramos, C. Peña, Albaladejo, Serrano.

BENEFICENCIA.—Señores, C. Peña, Albaladejo, Amo, Jover, Campillo, Baeza, Lorca, Ramos, Lacárcel, Salvat, Clavijo, Guillaumón, Martínez (A.), Martínez Torres, Martínez Hilla, Niño, Pardo, Diaz, Alemán.

FESTIVOS.—Señores, Guillaumón, Amo, Ortiz, Lacárcel, González Sanz, Jover, Ramos, Lorca, Baeza, Arnaldos, Albaladejo, Ferrán, Pardo, Seiquer, Valenciano, Niño.

INSTRUCCION PUBLICA.—Señores, Pardo, C. Peña, Jover, Lorca, Baeza, Serrano, Amo, Guillaumón, Ferrán, Diaz, Martínez (A.), Lacárcel, Ramos, Salvat, Clavijo, Seiquer, González Sanz, Albaladejo, G. García, Ortiz.

ELECCIONES Y QUINTAS.—Señores, Ramos, Baeza, Lorca, Jover, Albaladejo, Lacárcel, Pardo, Clavijo, Amo, Ortiz, M. Torres, Valenciano, Seiquer, Serrano, A. Martínez, Diaz, C. Peña.

JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCION.—Señores, Lorca, Ferrán, González Sanz.

LOCAL.—Señores, Seiquer, Jover, MONTEPIO.—Señor Lorca.

PIAS FUNDACIONES DE BELLUGA.—Señores, Jover, Salmerón.

EVALUACION Y REPARTIMIENTO.—Señores, Salmerón, Alemán, Clavijo, Albaladejo.

CEMENTERIO.—Sr. Alcalde, señor

res, G. G. Martínez, Guillaumón, Soler, Amo.

TIENDA ASILO.—Sr. Ferrán. HOSPITAL.—Sr. Albaladejo. HUERFANOS.—Sr. Clavijo. MISERICORDIA.—D. José Antonio Soler.

Los tenientes alcaldes pertenecen a los siguientes distritos:

1.º Distrito Catedral.—D. José Baeza Pérez.

2.º Centro.—D. José María Guillaumón Miró.

3.º Mercado.—D. Mariano Jover.

4.º Misericordia.—D. Luis Pardo Fernández.

5.º Vidrieros.—D. José Salvat Rodríguez.

6.º Puerta Castilla.—D. Manuel Clavijo.

7.º Puerta Nueva.—D. Gregorio Ramos.

8.º Hospital.—D. José Martínez Torres.

10.º Barrio.—D. Wenceslao Carceller Peña.

BLANCA

Constitución del Ayuntamiento

Cartera de Murcia

Batero detenido
En el puente Nuevo ha sido cogido infraganti en el momento que con un cortapluma cortaba el chaleco para aprovecharse de una cartera propiedad de Jesús Prior Ortiz, el joven de 13 años de edad, José García Jiménez, natural y vecino de Alcantarilla.

Una buena púa
En la Platería, y después de producirse un fuerte escándalo, ha sido detenida por el guardia municipal Santiago Córcoles, la conocida «chocora» Isabel Alcántara Cruz, por haberle sacado un duro del bolsillo a Antonio Hernández, vecino del Javalí-viejo, en la indicada calle.

Denunciado
El duro no ha sido habido, pues como ya es sabido, estas «industriales» siempre van en combinación con alguna otra.

Conducida a la inspección de vigilancia
ha sido en seguida reconocida por los dependientes de dicha oficina, como una cartera de gran popularidad.

Denunciado
Por el cabo de la guardia municipal Antonio Mofino ha denunciado a un vendedor de hortalizas, vecino de Aljucer, en el mercado, una pesa de kilo, con falta de 90 gramos.

Movimiento de seguridad
Por el Ministerio de la Gobernación han sido trasladados a Canarias y con destino a Las Palmas, los guardias de seguridad Florencio San Vicente Blázquez, Bernardino Ayuso Sánchez y Enrique García Marín, que servían en esta.

Mercado
El mercado semanal celebrado en esta, se ha visto muy concurrido.

Maestros interinos
Por el gobernador han sido nombrados maestros interinos don Francisco Palazón Arjona, para la escuela de niños de Mula.

Fagos
Ha quedado abierto el pago de clases pasivas de primera enseñanza.

Revista anual
Los pensionados y jubilados del Magisterio se presentarán en el gobierno civil, durante el presente mes, a pasar la revista anual personal.

Secretario particular
Ha sido donado secretario particular del alcalde, el oficial de este Ayuntamiento don Antonio Gómez.

Armas
La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sziz de Carlos.

Aprovechamiento de aguas
La comisión Hidráulica del Segura remite a este Gobierno civil el presupuesto de los gastos que ocasionará el aforo de un aprovechamiento de aguas del río Guadalentín.

Reglamento
Han sido aprobados por el gobernador los reglamentos porque se han de regir la sociedad de socorros mutuos para familias en Cartagena y el Círculo de obreros La Firmeza.

Sociedad Artística
El próximo viernes a las nueve de la noche, celebrará Junta general ordinaria la Sociedad Artística e Instructiva, para elegir la directiva que ha de actuar en el primer semestre del corriente año.

La Carne líquida del doctor Valdés García de Montevideo, se ha impuesto indiscutiblemente a cuantos pretendidos similares se propagan porque reúne propiedades excelentes que ningún otro producto puede garantizar.

Academia de Medicina
En el salón de Juntas de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, celebrará la sesión inaugural del presente año la Real Academia de Medicina de este distrito, el domingo día 7 del actual.

Expropiación
La dirección de Obras públicas, de Madrid, publica real orden aprobando el expediente de expropiación de fincas de esta capital que comprende varias fincas urbanas, con motivo de las obras de la carretera del Alto de las Atalayas.

Embriagados
Los guardias de seguridad han presentado en la inspección de vigilancia a Juan Lucas Jiménez y Francisco Lorente Baño, por embriaguez y escándalo en la vía pública.

Gatitud
En nombre del doctor don Manuel Sánchez Carrascosa, de su hermano don Eduardo y demás familia del que en vida fué el ilustrísimo señor don Eduardo Sánchez Rubio, doctor en Medicina y cirujía, damos las más expresivas gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicho señor y a los que han asistido a su entierro verificado en la parroquia de San Juan.

Entierro
Seguido de numeroso acompañamiento, se ha verificado en la parroquia de San Juan, el entierro de don Fernando Mejías.

A su viuda, hermanas, hermano político y demás familia les acompañamos en su pena

Natalicio
Ha dado a luz felizmente un precioso niño la esposa del distinguido médico don José Sánchez Pozuelo.
Reciban los padres y demás familia nuestra enhorabuena.

La Unión

Ayuntamiento
Se ha reunido el Excmo. Ayuntamiento en sesión extraordinaria para dar posesión a los nuevos concejales.

Presidió el alcalde D. Gregorio Conesa Vera y concurrieron los concejales señores Molina, Buena, Cortés, Conesa García, López Baeza y Blázquez.

Se dió lectura al acta de la anterior, que se aprueba.
Se designa a los señores Molina, Conesa García y López Baeza, para salir a recibir a los nuevos ediles. Al poco entran en el salón con los nombrados señores, don Francisco Rosique Flores, don Antonio Zapata Martínez, don Juan Hernández Pérez, don José Pascual Ferrer, don Tomás Asensio Galván, don Antón Jimeno Fort, don Vicente Madrid Conesa y don Pablo Conesa Castejón.

Viajero
Ha regresado de Hellin D. José Saura Fernández.

Suicidio
Ha pueste fin a su vida, disparándose dos tiros en la cabeza, el obrero Antonio López, conocido por Antonio Parra, de 23 años, soltero.

Para llevar a efecto su resolución salió a las afueras de la población, donde a la vez se hizo los dos disparos con una pistola del calibre 15, destrozándose por completo la masa encefálica.
Se ignoran los motivos que le hayan inducido a acabar con su existencia.

LOS SUCCESOS DE MELILLA

Varias noticias
Madrid 4 (10 n.)

El tiempo ha mejorado. El mar está tranquilo. Hace un día espléndido. Las fuerzas descansan en las posiciones.

Ha fondeado el vapor «Barcelona» desembarcando dos baterías de montaña.

El general Larrea se encuentra mejorado. Le visitó Burúa, caído de Kebidana.

El general Aldave se encuentra en la plaza.

La jarka—Refuerzos
Por varias confidencias se sabe que la jarka continúa recibiendo refuerzos del interior.

Además recibe comboyes de municiones.

Noticias de Alhucemas y Tetuán
Noticias que se reciben de Alhucemas y de Tetuán dicen que la excitación en el campo moro aumenta de una manera considerable y alarmante contra España.

Parece que el propósito de la jarka es amenazar por la parte de Zelúan.

El objeto es atraer la atención de las tropas para después atacar el flanco derecho.

Zoco desanimado
El zoco verificado en Benibufagar ha estado desanimadísimo.

Este ocurre por hallarse la mayoría indígena en la jarka.

Ofrecimiento del Mizizian
El Mizizian ha ofrecido un premio de 10.000 pesetas al moro que le entregue un español vivo.

El objeto es poder canjear a nuestro compatriota por su hermano que está preso en una de nuestras fortalezas.

Lo que dicen los moros
Los indígenas que llegan a la plaza procedentes del interior del Rif, dicen que la jarka ha perdido 360 combatientes en el combate de Zelúan.

Añaden los enfermos que las tribus rifeñas, antes de volver a tomar las armas se habrán reunido, juramentándose para no sembrar este año y dedicarse por completo a la guerra.

Dicen que no hay ahora contrabando de armas.

Los cartuchos proceden de sus reservas, aumentadas con los capturados a varios importantes convoyes.

Los rifeños que se apoderan de armas y cartuchos no pueden usarlos para ellos ni venderlos, según costumbre.

Las armas y cartuchos les tienen que entregar al Mizizian que los distribuye entre todos los combatientes.

5.º D. Juan Hernández Pérez.
6.º D. Pedro López Baeza.
Fueron nombrados Síndicos don Francisco Roca Reyes y D. Antonio Jimeno Fort.

Peticion de mano
Esta noche será pedida la mano de la encantadora señorita Angelita Méndez Lorenzo, hija del ilustrado arquitecto municipal D. José Méndez, para nuestro amigo el esmero de la mina «La Palmera del Cabezo», don José Callejón Díaz.

La boda, aun cuando no está señalada la fecha, se verificará muy en breve.

Felicitemos por adelantado a los futuros esposos.

Felicitación
La enviamos por adelantado a la distinguida señorita Genevieve Martínez Rosique nuestra estimada amiga que celebra su onomástico.

Nueva Junta
El Sporting Club-Unión, ha nombrado la Junta directiva que ha de regir dicha sociedad en el año que comienza.

Salida de los barcos
(POR TELÉFONO)
Madrid 5 (1 md.)

De Málaga zarparon para Melilla los seis vapores que había preparados.

Llevar a bordo 2.423 soldados, 599 caballos, 191 mulos y una batería.

También van embarcados los infantes don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans.

Las tropas fueron objeto de una cariñosa despedida.

GRANADA

Felicitación a las tropas.—Donativo
En la sesión del Ayuntamiento granadino se acordó felicitar al ejército de Melilla.

También acordaron enviar al ejército de operaciones 2.000 pesetas para los sargentos, cabos y soldados heridos en los últimos combates.

La noche pasada.—Temiendo un ataque
Madrid 5 (1 md.)

Anoche hizo un frío horrible con viento y lluvia.

Oyéronse varios disparos lejanos. Creyéndose que los moros aprovecharían la noche para atacar las posiciones se redoblaron las guardias pasando las tropas toda la noche en vela.

Nada ocurrió a pesar de cuanto se temía.

Los heridos del enemigo.—Depresión en la jarka
En los adueros del Rif hay más de 2.000 heridos.

Entre los rifeños ha producido una gran depresión moral nuestras victorias.

Signe la tranquilidad en todo el campo vecino.

Salida de los barcos
(POR TELÉFONO)
Madrid 5 (1 md.)

De Málaga zarparon para Melilla los seis vapores que había preparados.

Llevar a bordo 2.423 soldados, 599 caballos, 191 mulos y una batería.

También van embarcados los infantes don Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans.

Las tropas fueron objeto de una cariñosa despedida.

Casablanca
(POR TELÉFONO)
El Rani, condecorado
Madrid 4 (9 n.)

Dicen de Casablanca que el general Moitier, en nombre del gobierno francés ha impuesto a El Rani las insignias de oficial de la Legión de honor.

Se le ha concedido esta condecoración como premio a su eficaz concurso contra la insurrección de Fez. La ceremonia fué emocionante.

Asistieron el cónsul francés, el gobernador, muchos oficiales del ejército y numeroso público.

Moros hostiles
Se nota la presencia de grupos moros en actitud hostil en la región de Sefru.

Algunos han llegado hasta a practicar un reconocimiento en dirección a Ainsmar, distante veinte kilómetros de Fez.

Por los indígenas de cerca de Tadia ha sido atacada y saqueada la alcazaba de Uad Zidu.

El kaid se vió obligado a huir, refugiándose en un puesto militar francés para librarse de las iras de los rebeldes.

Consejo de ministros
(POR TELÉFONO)
Cambio de impresiones
Madrid 4 (9 n.)

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Esta tarde los ministros celebraron Consejo.

El objeto ha sido cambiar impresiones sobre la próxima campaña parlamentaria.

También se compararon de los proyectos que los ministros tienen preparados para someterlos a las Cortes.

Maniobras en el Pardo
(POR TELÉFONO)
Soldado herido
Madrid 5 (1 md.)

La división de caballería, al mando del infante don Carlos, ha celebrado unas maniobras en el Pardo.

Durante el ejercicio se cayó de su caballo el soldado de húsares de la Princesa, José Muñoz.

Resultó con una herida grave en la cabeza. Fué curado por el médico del regimiento.

dos aseguran que el nombramiento de Weyler será como general jefe de las tropas de África.

Se dividirán las fuerzas en dos cuerpos de ejército, que mandará uno Aldave y el otro Aguilera, que será ascendido a teniente general.

También se asegura que las conferencias que celebraron Weyler y Romanones en los últimos días que aquel estuvo en Madrid, trataron de los deseos del general de ir a Melilla.

Romanones apoya en sus deseos al general Weyler.

Salónica
(POR TELÉGRAFO)
La paz con Italia
Madrid 4 (9 n.)

Dicen de Salónica que Said Pachá, ha dirigido una circular haciendo constar que en breve se firmará la paz entre Turquía e Italia, de modo que se asegure el prestigio y el honor del ejército.

Monumento a Maceo
(POR TELÉGRAFO)
Concurso
Madrid 5 (1 md.)

La legación de Cuba en Madrid ha anunciado un concurso entre los artistas españoles para levantar un monumento al cabecilla Maceo.

El citado monumento se erigirá en la Hacienda.

El plazo para la admisión de proyectos terminará el 20 de Julio.

CADIZ
(POR TELÉGRAFO)
En memoria de un héroe Inauguración de la Casa del Pueblo
Madrid 5 (1 md.)

El Centro del Ejército y Armada ha acordado un donativo para la viuda e hijos del heroico capitán Ruiz Belandé muerto en el combate del Kert.

Al donativo contribuirá el regimiento de Alava y el de Manzanares.

El domingo se inaugurará la Casa del Pueblo con un mitin.

Vendrán Melquiades Alvarez, Vicente y Romero.

Hay gran entusiasmo entre los republicanos.

El aguinaldo de los soldados
(POR TELÉGRAFO)
La suscripción de «Diario Universal»
Madrid 5 (1 mda.)

La suscripción abierta por el periódico romanista «Diario Universal», asciende a 39.698 pesetas.

Esta cantidad le ha sido remitida a Aldave para que la reparta entre los soldados el día de Reyes.

Movimiento de tropas
(POR TELÉGRAFO)
A Málaga
Madrid 5 (1 md.)

A los regimientos de Saboya y Wad Ras les sustituirán en el servicio de la plaza de Málaga los de la Reina y Córdoba.

Estas fuerzas serán mandadas por el coronel Santa Coloma.

A Algeciras
Mañana saldrá de Madrid la brigada que manda el general Moragas.

La componen los regimientos de Asturias y Covadonga.

Estas fuerzas van destinadas a Algeciras y al campo de Gibraltar.

Barcelona
(POR TELÉGRAFO)
El pensamiento de Weyler. Un artículo del «Correo Catalán»
Madrid 5 (1 md.)

El «Correo Catalán» dice que le consta que asumiendo todas las responsabilidades, Weyler tiene el pensamiento de ser al mismo tiempo presidente del Consejo, ministro de la Guerra y jefe del ejército de operaciones.

Termina el periódico diciendo que para realizar el plan de Weyler necesitaría un ejército de 150.000 hombres.

El Banco de España
(POR TELÉGRAFO)
Reunión.—Acuerdos.—Nombramientos
Madrid 5 (1 md.)

El Consejo del Banco de España,

ha celebrado reunión adoptando importantes acuerdos.

Entre ellos figura el de que conste en acta el sentimiento del Consejo por la jubilación de González P.ña.

A este se le regalarán como premio a los importantes servicios que ha prestado la cantidad de 50.000 pesetas.

Nombraron subgobernador primero a don Pio García Escudero.

Es probable que sea nombrado para el cargo que García Escudero desempeñaba, el jefe de la asesoría señor Belda.

Gibraltar
(POR TELÉGRAFO)
El choque de dos vapores.—El fallo de la causa
Madrid 5 (1 md.)

El juez del Tribunal Supremo ha fallado el pleito por el choque de los vapores «Emir», francés y el inglés «Gibberton».

El fallo culpa de la catástrofe al «Emir», desestimando la reclamación de 15.000 libras esterlinas que pedía la compañía armadora francesa.

Se condena a ésta al pago de las costas.

Dícese que los franceses apelarán.

Catástrofe en Sevilla
(POR TELEFONO)
Casa hundida.—Extracción de una anciana.—Trabajos
Madrid 5 (3 md.)

Dicen de Sevilla que en la casa donde está instalada la ferretería de Ferrocano, calle de Andriano, ha ocurrido un hundimiento de los muros y varios pisos.

El vecindario, los bomberos y la tropa con grandes trabajos extrajeron en estado agónico a una anciana setuagenaria.

También sacaron de entre los escombros los cadáveres de un maestro de instrucción primaria que tenía instalada una escuela en uno de los pisos, y de tres alumnos de corta edad que el profesor dejó castigados por no saber la lección.

Se produjeron tristes escenas entre las familias.

Se trabaja para extraer de entre los escombros a una joven guapísima. Momentos antes de la catástrofe salieron de la casa los operarios de la ferretería y cuarenta niños del colegio.

La desgracia ha producido en Sevilla penosa impresión.

BLANCO Y NEGRO
Platería, 33.—Príncipe Alfonso, 43

Extenso surtido en juguetes para REYES a precios sumamente económicos. No comprar sin antes visitar esta ACREDITADA CASA.

(Cuatro Esquinas.—MURCIA)

DR. ALEMAN—Oculista
SAN BARTOLOMÉ, 9

Consultas: particular, de 10 á 1; gratis para pobres, de 2 á 4.

TOS FERINA
JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para la toserina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y duraza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS

Desde 1.º de año, se vende en la Pa-nadería de los Hijos de Mariana Gambin, Jabonerías núm. 8, el verdadero pan de las 11, a 10 céntimos el panecillo de 200 gramos y a 5 céntimos el panecillo de 100 gramos.

Estos precios son exclusivamente en el establecimiento.

ESPECTACULOS
Teatro Romea

A las 6 y 1/2, «Ninón».
A las 8 y 3/4, (triple) «Agua, azucillos y aguardiente», «La Viejeita», y «Sangre y Arena».

Salón de Actualidades
Grandes sesiones de cinematógrafo y funciones teatrales, por la compañía que dirige el señor Manebo.

MD. EL LIBERAL. Crédito Público.

Vapores Correos de África

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Marín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico
Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ. Plaza Santa CATALINA

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celulósido para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosilla para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor PELAYO, para LONDRES, cargará en Cartagena el domingo 7. El vapor URIBITARTE, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el domingo 7. Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de San Domingo 6, pral.

Vapores de Ries & C. de Valencia

El sábado 6 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor Paros El domingo 7 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor Deak Agentes: MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. CARTAGENA: Vicente Andreu.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur) Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA

LA VELOCE

GRANDES VAPORES CORREOS OFICIALES DEL GOBIERNO ITALIANO Servicio acelerado de pasajeros y mercancías para América de Sur El magnífico vapor a doble hélice

SAVOIA

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 9 de Enero de 1912, con escala en Las Palmas, Río de Janeiro, y Santos (Brasil). El magnífico vapor a doble hélice

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES el 23 de Enero de 1912, con escala en Las Palmas, Río de Janeiro y Santos (Brasil). Admitirá carga y también pasajeros en primera, segunda y tercera clase. Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para tercera, alumbrado eléctrico, telégrafo M. RCONI.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Para obtener plaza los viajeros le cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque o antes, si se han cubierto las plazas reservadas a este puerto. Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Gerona, 5 (al lado de la Audiencia).-ALMERIA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas DE LA COMPAÑIA AUSTRO-AMERICANA a dos hélices

"Columbia"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 31 de ENERO 1912 para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Nota.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.-ALMERIA

AGUA DE BURINES

La mejor agua de mesa. Alcalina-Bicarbonatada-Sódica. Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Fídense en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alcanta

CONFEITERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS

Platería, 4 Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y originales exclusivos para esta casa. Entre estos la forma INGLESA EMPAQUETIZADA VENUS



Fuera CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nítrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio del frasco: 370 pes. DE VENTA: Droguería de J. Feiler y C., S. en C.—Murcia

Aligantobos

de venta: 8 mil in-gertos y 12 sin inger-ta a precios módicos. Lorenzo Nieto Martínez, Lobosillo José Alegria Mesaguer Campo de Murcia, partido del Jimenado, orilla a la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 naranjos injertos y 3.000 bordes, y 10.000 almendros de secano. Camino de la Nora, partido de Albatalla, 1.000 naranjos injertos. Correspondencia Al-bujón.—Cartagena.

La Moda Práctica

Es la favorita más elegante, útil y más económica para toda señora afortunada. Muy necesaria a toda profesora, modista y bordadora, la única que armoniza el orden de una casa organizada. Se publica todas las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con reglones de suplementos de patrones de trajes, labores, novela y música y otros regalos por ser por ser. Se vende en Madrid, número de Madrid. Pedido a sus oficinas, y se suscribe al económico precio de 1,50 pes. trimestre en Madrid y 2,25 pes. en provincias. Marqués de Cádiz, 2, Madrid. Apartado 113.

Formosa

Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.-ALMERIA

PERFUMERIA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar EL Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIXIR Griego, 1 PSETA FRASCO Tintura Griega.—Sin rival para devolver a los cabellos blancos su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse a Martín y Durá, MADRID

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela ó anuncio publicado un solo día en este periódico equivale a diez o más días en cualquier diario local ó regional.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años, leche de un mes. Razón: Javali Viejo, preguntando en el Estanco por Juana Pérez.

AMA de cría. — Para su casa, leche de un mes. Razón: Carmen Librá, Lugarico, orilla de la Azarbe del Esparragal.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de 4 meses. Razón: Calle de la Oliva, San Antón, preguntando por José Ramírez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 15 días. Razón: Calle de la Muralla número 25, preguntando por José Abellán Martínez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de 2 meses. Razón: En Esparragal, preguntando por Antonio Cosa Buena.

AMA de cría. — Para casa de los padres, leche de un mes; de 19 años. Razón: Juan Muñoz, La Cueva; Montegudo.

Comisario español, título, residente Londres, Asociado fuerte grupo financiero Cyty, introduciendo proposiciones minas ó financieras para desenvolvimiento ó flotación. Solo proposiciones primera clase (de fallos concretos) atendidas. Escribid (confidencialmente): Box 7078 Willings, Strand, Londres, E. C.

Se desean representantes activo, bien relacionado con fabricantes é industriales, para importante casa de ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES. Precisa buenas referencias. Escribir bajo H 2011 B á Hassenstein y Vogler, BARCELONA

BITACION con asistencia en familia, necesita señor solo. Ofertas á Ignacio Barredo, Amor de Dios, 15.—MADRID

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (102)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia PASIONES Y DELITOS

—Lo espero; podéis fiaros de mí, pero poned atención á mis palabras. —Os escucho con el alma. —La duquesa debe ignorar, por ahora, la pesquiza que hacemos. —¡Oh! No temáis, ella está demasiado débil para soportar semejante revelación; ha bastado el solo nombre de ese miserable para hacerla caer en delirio. Las facciones del barón sufrieron una contracción espasmódica. —¡Pobre señora! Es preciso dejarla tranquila —dijo en tono irónico, del cual el duque no se

spercebí.—Sobre todo evitarle las emociones; y si estuviese en vuestro lugar... —¿Y bien? —Estaría ausente esta noche del palacio. —Es imposible. —¿Por qué? —Porque Renata creerá que yo la considero culpable, y la he dejado en un estado que me hace temer por ella. —¿D á asegurarnos de que no está peor; decidle que os han dado esperanzas de encontrar á Raul y volver aquí, donde yo quedo esperándolos. El duque se levantó al punto. —Tenéis razón—exclamé—acepto vuestro consejo. ¡Ah, cuánto os debo, barón! —No hablo de eso—exclamé el hebreo afanoso.—Es, valor, y procurar serenaros... ¡Ah! otra cosa. —¿Qué? —No habléis de mí á la duquesa; si ella odia á los hebreos, si tanto horror tiene de ese Florencio, podrá creer que la asemeje. —La desengañaré, la diré la parte que habéis tomado en nuestro dolor. —No le diréis nada hasta que no tengáis una prueba de mi interés por vos. —Sea así—dijo el duque, estrechando conmovido una mano del hebreo.—Será mudo. Y mientras el barón, ya más firme, resuelto y amansador, recobraba su serenidad y aplomo, el duque, más aliviado; salió del Club y se hizo conducir á su palacio.

repuesta, había tomado un poco de alimento, se había mostrado tranquila y había dado orden de que tose la molestara; sintiéndose con mucho sueño. El duque no abandonó el carruaje; ordenó que se dejase reposar á Renata, y en el caso de que al despertar preguntase por él se le contestara que volvería al palacio al hacerse el día. Y se hizo conducir de nuevo al Club. El barón había recobrado ya su presencia de espíritu, y cuando el duque le significó que pasara la noche en el Club, sabiendo que Renata estaba tranquila, necesitó de toda su fuerza de ánimo para reprimir su patente emoción. —Está bien—dijo.—Yo, en tanto, iré en busca de un hebreo, que es uno especie de polizonte, y si es verdad que ese monstruo que decís existe todavía, mi hebreo lo sabrá de cierto. —¿Puedo acompañaros? —No; á no os conozco y desconfiaría, y quizás no conseguiríamos arrancarle una sola palabra. Es un sér extraño con el cual precisa usar toda clase de precauciones. —Pues bien, id vos solo, amigo mío, yo esperaré aquí una respuesta. —No os alejéis; no tardaré mucho en volver. El hebreo se retiró y el duque se tendió sobre el diván para entregarle á sus pensamientos. Cuando el barón volvió, encontróse presa de una extraordinaria agitación. Al ver á hebreo saltó en pie y lo miró con un especie de estupor. —¿Habéis encontrado á ese hebreo?—preguntó con acento sofocado. —Sí, sí—contestó con fuerza el barón.

—¿Y sabe algo?... ¿Ha visto á Florencio... á mi hijo? —Dejadme respirar... os lo diré todo. El barón estaba lívido; tenía el rostro convulso, la mirada extraviada. —No os extrañe mi agitación—añadió—he hecho una sola carrera á pié desde la Judería aquí... —¿Habéis estado, pues, en la Judería?—preguntó el duque davorado por la ansiedad. —Sí; y encontré á mi polizonte—repuso el barón, sentándose en el diván al lado del duque.—No os repite el coloquio que he tenido con él porque no os interesaría; sólo os diré que me ha hecho comprender que desde hace algún tiempo se consulta en la Judería un monstruo de hombre que no se deja ver más que una vez y no se sabe fijamente en qué caverna pasa la noche; pero que ha sido encontrado algunas veces en el pasaje en compañía de una señora velada, que parecía en gran intimidad con él. Confuso, sofocado, el duque sacchaba las palabras del barón, tratando de comprender. —¿Y creéis que ese monstruo sea Florencio? —No os dijo nada vuestro hebreo? —Nada, toda vez que él no le ha visto; no ha hecho más que repetirme las voces que oí en la Judería acerca de la presencia de aquel monstruo y de aquella señora. —¿Y de mi hijo? —Misterio profundo: el hebreo me ha dicho no haber visto jamás en la Judería á ningún niño. El duque quedó durante algunos minutos como oprimido. Hablaron todavía largo tiempo juntos, y era casi de día cuando se separaron.

Carlos de Santamaría volvió á su palacio, reflexionando sobre cuanto el hebreo le había revelado, pensando en la mujer velada que había sido vista en compañía del monstruo. Pensó á sus habitaciones, pero no con intención de metarse en la cama á descansar. Se refreó el rostro, para hacer desaparecer toda huella de su emoción; después, de puntillas, se dirigió á la cámara de su esposa. La lámpara de noche ardía aún, á pesar de que la claridad del día filtraba ya por la ventana, y á aquella doble luz, el duque vio pronto que el lecho de Renata estaba vacío. No lanzó ni un grito, no dijo una palabra, pero su vida angustia estaba espantosa. El duque se dejó caer sobre un sillón, mordidos los labios hasta hacerse sentir la sangre y apretando con violencia los puños. —¡Oh! ¡No!—murmuraba entre sí.—Lo que me dijo el conde Mario no es verdad. Hay un secreto horrible en la vida de Renata, un secreto que ha tenido méfodo de confirmarse. A grandes pasos se puso á recorrer la estancia, dejando escapar palabras incoherentes, exclamando al sonido de su propia voz, con las venas hinchadas, los ojos inflamados, furioso. De repente, aferró el cordón de la campanilla, y la escuchó con tal violencia que el cordón quedó entre sus manos. —¿De quién estoy rodeado—exclamó—que en mi casa se roba á los niños y se alejan las personas sin que nadie lo advierta ni sepa nada?